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ÚVOD 

Dosud bylo autory zpracováno mnoho odborné literatury, zaměřující se na 

problematiku na úseku zbraní a střeliva, ale pouze jen její nepatrná část se věnuje 

problematice zbraní a střeliva ve vztahu k získání zbrojního průkazu v České republice 

a přípravě žadatele ke zkoušce odborné způsobilosti. Z důvodu absence jejího 

zpracování jsem se rozhodl zaměřit se na tuto problematiku v bakalářské práci. Zároveň 

jsem si toto téma vybral i ve vztahu ke svému zaměstnání. Již od roku 2006 jsem 

zaměstnán u Policie České republiky, přičemž od května 2015 jsem byl ustanoven ve 

funkci vrchního inspektora odboru služby pro zbraně a bezpečnostní materiál pro 

Olomoucký kraj, oddělení dohledu a dozoru Přerov. Mimo jiné zde plním úkoly při 

výkonu dozoru ve věcech zbraní, střeliva, výbušnin a bezpečnostního materiálu u 

držitelů zbrojních průkazů, zbrojních licencí a provozovatelů střelnic a dále vykonávám 

dohled nad průběhem zkoušek odborné způsobilosti žadatelů o vydání zbrojního 

průkazu. Zároveň jsem sám i držitelem zbrojního průkazu a vlastníkem několika 

loveckých palných zbraních, které využívám v rámci výkonu práva myslivosti, jemuž se 

velice aktivně ve volných chvílích věnuji. Z výše zvedených důvodů mám k mému 

tématu bakalářské práce velmi blízko.  

 

Ve své bakalářské práci se budu nejprve věnovat historickým souvislostem ve 

vztahu k legislativě držení a nošení zbraní, která předcházela současnému legislativě 

zákona o zbraních. V druhé části práce bude rozebrána problematika zbrojního průkazu 

ve vztahu k žadateli o vydání prvního zbrojního průkazu. Zde bude popsáno, za jakých 

podmínek a jakým postupem se dá zbrojní průkaz získat. Ve třetí části práce se pak 

budu věnovat důvodům pořizování si zbrojního průkazu, včetně objasnění příčiny 

vedoucímu k navýšení počtu žadatelů o první zbrojní průkaz v Olomouckém kraji 

v letech 2015 až 2016. Ve čtvrté, poslední části, se pak budu věnovat samotné přípravě 

žadatele ke zkoušce odborné způsobilosti žadatele o vydání zbrojního průkazu. 

 

Hlavním cílem této práce je získat ucelený pohled na historii a platnou legislativu ve 

vztahu k žadateli o první zbrojní průkaz. Laické veřejnosti by tato práce měla zároveň 

pomoci při přípravě na zkoušku odborné způsobilosti žadatele o vydání zbrojního 
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průkazu. Rád bych prací poukázal na podceňovanou a nedostatečnou právní úpravu, 

z mého pohledu absentující v případě přípravy žadatele ke zkoušce odborné 

způsobilosti.   
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1 HISTORICKÉ SOUVISLOSTI 

Zbraně hrály v historii vždy důležitou roli. V prvopočátcích byly lidmi využívány 

zejména k obraně a k lovu, čímž jim ulehčovaly jejich těžký životní úděl. Prvními 

zbraněmi, které lidé používali, byly v době prehistorické klacky či kameny. Později 

objevili pazourky, z nichž si vyráběli první řezné, bodné i sečné zbraně – nože, oštěpy i 

sekery. Současné s vývojem opracování pazourků vznikly i první mechanické zbraně - 

luky, které vystřelovaly šípy opatřené pazourkovým hrotem. Následoval objev kovu, 

kdy s postupujícím zdokonalováním jeho zpracování vznikaly první železné nože a 

meče, které se zdokonalováním v průběhu vývoje stávaly mistrovskými díly. 

První palné zbraně jsou spjaty s vynálezem střelného prachu, který se datuje 

k období sedmého až devátého století našeho letopočtu v Číně. Do Evropy se však 

dostal až někdy ve třináctém století, s čímž je spojen následný vynález palných zbraní. 

Vznikala první děla, následovaly první zbraně s drážkovanou hlavní s doutnákovým 

zapalovacím systémem, poté kolečkovým křesadlovým zapalovacím systémem. 

Zásadním momentem ve vývoji pak byl vynález perkusní zápalky na počátku 19. století, 

následovaný o pár desítek let později vynálezem jednotného náboje s kovovou 

nábojnicí, která umožnila nabíjení zbraní zezadu, přičemž tento systém se 

v přizpůsobených úpravách používá dodnes.    

 

1.1 HISTORIÍ KE ZBROJNÍMU PR ŮKAZU 

Současně s vývojem střelných zbraní vznikala i legislativa, která upravovala držení 

a nošení zbraní.  

1.1.1 CÍSAŘSKÝ PATENT Č. 223/1852 Ř. Z. (ZBROJNÍ PATENT) 

S první právní regulací držení zbraně se setkáváme v Císařském patentu č. 223/1852 

ř. z., ze dne 24. října 1852, o ustanovení týkajících se výroby, obchodu a držení zbraní a 

věcí muničních a nošení zbraní.  
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Zákon tehdy nedefinoval pojem zbraň, pouze zde nalezneme výčet zbraní, které 

byly uváděny jako zapovězené, ať už se jednalo o zbraně chladné nebo střelné. Všechny 

zákonem vyjmenované zapovězené zbraně a munice mohli živnostníci a obchodníci 

vyrábět a prodávat pouze na základě zvláštního povolení, které vydával tehdejší 

politický úřad zemský, kterým jim určoval, jaké zbraně a munici mohou vyrábět a 

v jaké míře s nimi mohou obchodovat.  

Patent dále definoval, kdo má právo zbraň držet a kdo má právo zbraň nosit. Držení 

zbraně bylo podmíněno vydáním zvláštního povolení od politického úřadu zemského, 

přičemž v žádosti musel žadatel uvést důvod k pořízení zapovězené zbraně. Při splnění 

podmínek, bylo žadateli povolení uděleno. Samotné povolení k držení zbraně však 

neobsahovalo právo zbraň nosit. K tomuto bylo potřeba opět zvláštního povolení, vyjma 

výjimek stanovených patentem, a to při nošení zbraně při výkonu zaměstnání či 

živnosti, nebo střelci s řádným úředním povolením zřízené střelnice. Každý další, kdo 

neměl privilegia vyjmenovaných, si musel si požádat o vydání zbrojního pasu. Tento se 

však vydával pouze osobám „nepodezřelým“. Zbrojní pas byl vydáván na základě 

žádosti na dobu tří let. Vztahoval se pouze na konkrétní zbraně, na níž měl držitel 

vydáno povolení. Pokud držitel nosil u sebe zbraň, musel mít zbrojní pas u sebe a tímto 

se prokazovat. Zbrojní pas byl nepřenositelný, v případě porušení povinnosti se jeho 

držitel dopustil činu trestného. Již tenkrát bylo vydání zbrojního pasu zpoplatněno kolky 

v hodnotě 8 Kč. Dále patent stanovil sankce za jeho porušení. Císařský patent jako 

takový platil dlouhá léta až do roku 1950.1  

1.1.2 ZÁKON Č. 81/1938 Sb., O ZBRANÍCH A STŘELIVU 

Zákon je datován ke dni 8. dubna 1938, kdy se na něm usneslo národní shromáždění 

republiky Československé, nicméně formálně tento zákon nikdy nenabyl účinnosti, 

jelikož byl vázán na vydání prováděcího vládního nařízení, které však nikdy vydáno 

nebylo. Byť zákon nikdy nevstoupil v účinnost, zmínit se o něm je vhodné.  

                                                 
1 Císařský patent č. 223/1852 ř. z., Císařský patent o ustanovení týkajících se výroby, obchodu a 

držení zbraní a věcí muničních a nošení zbraní. In: ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR 
[cit. 20.11.2016] 



12 

Stejně tak jako císařský patent, tak i zákon hovoří jak o zbraních střelných, tak o 

zbraních chladných, tedy o zbraních sečných, bodných a úderných. Dále zákon 

pamatuje i na nástroje upravené jako zbraň, bojové chemické látky, přístroje k jejich 

použití, výbušné přístroje a v neposlední řadě i střelivo. Opět je zde upraveno držení 

zbraní fyzické osoby, která mohla střelné zbraně, střelivo, případně jiné zbraně 

převyšující osobní potřebu držet jen na základě zbrojního listu, který vydával okresní 

úřad osobám starším 18 let, pokud u nich nehrozila obava ze zneužití. Povolení se 

vydávalo na dobu nejdéle pěti let a platilo na celém území Československé republiky. 

K nošení zbraně byl však oprávněn pouze ten, kdo byl držitelem zbrojního pasu. Opět 

tak jako u držení mohla zbraň nosit pouze osoba starší 18 let, pokud u ní nehrozilo 

zneužití a prokázala potřebu nosit zbraň. Pokud byl zbrojní pas vydán, platily pro něj 

stejné podmínky jako pro povolení k nošení. Žádosti o zbrojní pasy byly osvobozeny od 

poplatku. Zajímavé je, že osoba, která měla právo zbraň nosit, mohla zbraň za účelem 

přemístění zbraně tuto předat osobě starší 16 let za účelem přemístění na místo, a to i 

v případě její nepřítomnosti při přenášení zbraně mohla tuto osobu zbraň nechat na 

místo přenést, za podmínky, že zbraň bude ve stavu vylučujícím její okamžité použití.  

Zákon byl výslovně zrušen zákonem č. 162/1949 Sb., o zbraních a střelivu.2 

1.1.3 ZÁKON Č. 162/1949 Sb., O ZBRANÍCH A STŘELIVU 

Zákon je datován ke dni 16. června 1949, kdy se něm usneslo národní shromáždění 

republiky Československé a nabyl účinnosti dne 1. února 1950.  

Tímto zákonem byl zrušen až do té doby platící Císařský patent č. 223/1852 ř. z. 

Oproti předchozím zákonům je zákon značně zestručněn, obsahuje pouze 26 

paragrafových znění. Marně zde budeme hledat například jasnou definici pojmu zbraň. 

Naproti tomu, jsou zde jasně definovány zbraně a střeliva zařazené jako nedovolené a 

jasně vymezené pojmy držení a nošení zbraně oproti zákonu 81/1938 Sb., o zbraních a 

střelivu. Držet zbraň podle tohoto zákona mohla pouze osoba starší 18 let, která 

k tomuto účelu obdržela povolení (zbrojní list) národního výboru. Tento zbrojní list již 

                                                 
2 Zákon č. 81/1938 Sb., zákon o zbraních a střelivu. In: ASPI [právní informační systém]. Wolters 

Kluwer ČR [cit. 23.11.2016] 
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nepotřebovaly osoby, jež zbraně či střelivo vyráběly, opravovaly nebo s nimi 

obchodovaly na základě živnostenského oprávnění. Současně již nebylo potřeba 

zbrojního listu k držení sečných, bodných a úderných zbraní, nicméně při obavě ze 

zneužití, mohl Okresní národní výbor držení zbraní určité osobě zakázat nebo alespoň 

omezit jejich držení nad určité množství. Nosit jakoukoliv zbraň, případně střelivo 

mohla pouze osoba, které bylo od okresního národního výboru vydáno povolení 

(zbrojní pas). Tento zbrojní pas mohl být zpravidla vydán pouze osobě starší 18 let, 

která prokázala potřebu nosit zbraň a zároveň nebylo obavy ze zneužití. Oproti 

předchozím zákonům již nemusel držitel zbrojního pasu vlastnit zbrojní list k držení 

zbraně, neboť zbrojní pas již opravňoval zbraň i držet, ovšem s povinností, že tento 

zbrojní pas bude mít vždy při nošení zbraně při sobě a na požádání je povinen se jím 

prokázat orgánům Sboru národní bezpečnosti nebo jiné veřejné stráže. V zákoně se 

prvně setkáváme v § 17 o Dozoru s „Dozorem“ ve kterém je určen Okresní národní 

výbor jako příslušný k provádění kontrol živnostníků zabývajících se výrobou, 

obchodováním a opravou zbraní, a kontrolou zbraní provozovatelů střelnic.  

Protože byl zákon oproti předchozím značně zestručněn, byl následně doplněn 

několika vyhláškami.3 

1.1.3.1 Vyhláška 34/1950 Ú.I.I.  

Vyhláška ministerstev obrany a národní obrany ze dne 31. prosince 1949, kterou se 

vydávají podrobnější předpisy k provedení zákona o zbraních a střelivu. Na uvedené 

vyhlášce se usneslo Ministerstvo vnitra a Ministerstvo národní obrany v dohodě 

s Ministerstvem zahraničních věci a zahraničního obchodu, Ministerstvo průmyslu, 

Ministerstvo dopravy a Ministerstvo zemědělství. Vyhláška působí jako pokračování 

zákona č. 162/1949 Sb., o zbraních a střelivu. Podrobně jsou zde nově vyjmenovány 

předměty, které se nepovažují za zbraně a střelivo. Nově jsou zde upraveny výjimky, ať 

už pro diplomatické osoby, orgány a zaměstnance států, pro provozovatele střelnic a 

živnostníky, či výjimky k určitým typům zbraní. Z pohledu mé práce nejpodstatnější je 

úprava držení a nošení zbraní a střeliva. Úprava spočívá ve sjednocení vydání zbrojního 

                                                 
3 Zákon č. 162/1949 Sb., zákon o střelných zbraních a střelivu. In: ASPI [právní informační systém]. 

Wolters Kluwer ČR [cit. 26.11.2016] 
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listu a zbrojního pasu, které se vydávaly na dobu nejdéle 3 let s platností po celém 

území Československé republiky.  

Vyhláška nabyla účinnosti stejně tak jako zákon č. 162/1949 Sb. o zbraních a 

střelivu. Nebyla však poslední a následovaly další. 4 

1.1.3.2 Vyhláška 365/1953 Ú.I.  

Vyhláška ministerstva vnitra ze dne 5. prosince 1953, kterou se vydávají 

podrobnější předpisy k provedení zákona o zbraních a střelivu, nabyla účinnosti 1. ledna 

1954 a nahrazovala vyhlášku předchozí. Opětovně jsou zde podrobněji konkretizovány 

předměty, které se nepovažují za zbraně, ať už to jsou nože a jiné předměty, užívané 

jako nástroje běžné potřeby, denního života nebo například dětské hračky. Poprvé je zde 

užito pojmu zbrojní průkaz, který nahradil stávající zbrojní listy a zbrojní pasy. Zbrojní 

průkaz vydávala okresní oddělení Ministerstva vnitra v místech trvalého pobytu občana, 

a to nejdéle na dobu jednoho roku, přičemž Zbrojní průkaz se vydá jen zletilému 

občanu, který prokáže odůvodněnou potřebu zbraň držet nebo nosit a základní znalosti, 

pokud jde o zacházení se zbraní.5Poprvé se tak setkáváme s nutností občana, prokázat 

k získání zbrojního průkazu i určité zkušenosti se zacházením se zbraní. Zbrojní průkaz 

však nemusely vlastnit osoby, mající povolení nosit loveckou zbraň prokazujíc se 

loveckým lístkem, přísežný hajný osvědčením o schválení ustanovení přísežného 

hajného a jeho vzetí do přísahy.6  

1.1.3.3 Vyhláška 7/1955 Ú.I. 

Vyhláška ministerstva zemědělství a Ministerstva vnitra ze dne 21. ledna 1955 o 

loveckých zbraních, se vztahovala pouze ke zbraním loveckým s hladkým vývrtem a 

příslušným střelivem do těchto zbraní. Nejdůležitějším pro potřeby této práce zde bylo, 

že oprávnění k nošení a držení těchto zbraní se vztahovalo pouze na občany vlastnící 

                                                 
4 Vyhláška 34/1950 Ú.I.I., vyhláška kterou se vydávají podrobnější předpisy k provedení zákona o 

zbraních a střelivu. In: ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR [cit. 1.12.2016] 

5 Vyhláška 365/1953 Ú.l., vyhláška kterou se vydávají podrobnější předpisy k provedení zákona o 
zbraních a střelivu. In: ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 5 odst. 4 [cit. 1.12.2016] 

6 Vyhláška 365/1953 Ú.l., vyhláška kterou se vydávají podrobnější předpisy k provedení zákona o 
zbraních a střelivu. In: ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 5 odst. 1 [cit. 1.12.2016] 
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platný lovecký lístek, který podléhal prodlužování po jednom roce, nejdéle však do 31. 

března příštího roku. Vyhláška nabyla účinnosti dne 1. března 1955.7  

1.1.3.4 Vyhláška 124/1961 Sb. 

Vyhláška ministerstva vnitra ze dne 7. listopadu 1961 o střelných zbraních a střelivu 

nově jasně definovala střelné zbraně jako palné zbraně s drážkovanou hlavní, v nichž je 

střela uváděna v pohyb okamžitým uvolněním chemické energie střelného prachu nebo 

nárazové slože, a zbraně, v nichž je střela uváděna v pohyb tlakem vzduchu, nebo jiných 

plynů vypuštěných z tlakové nádoby8, přičemž střelnou zbraň mohl občan držet jen na 

základě povolení, vydaného oddělením Veřejné bezpečnosti dle místu trvalého pobytu.  

Vyhláška nabyla účinnosti dnem 1. ledna 1962. 

Zákon č. 162/1949 Sb., o zbraních a střelivu, novelizovaný uvedenými vyhláškami, tak 

byl platný až do 31. března 1984, kdy jej nahradil zákon č. 147/1983 Sb., o zbraních a 

střelivu.9 

1.1.4 ZÁKON Č. 147/1983 Sb., O ZBRANÍCH A STŘELIVU  

Zákon je datován ke dni 14. prosince 1983 a byl schválen Federálním 

shromážděním Československé socialistické republiky, přičemž rušil veškerou 

předchozí legislativu vyjma vyhlášky 7/1955 Ú.I.. Účelem zákona bylo stanovit 

podmínky pro držení a nošení zbraní a střeliva. V zákoně jsou konkretizovány zbraně, 

které podléhaly povolovacímu řízení a evidenční povinnosti, ať už to byly zbraně 

kulové, zbraně lovecké brokové, zbraně vojenské, zbraně historické, poplašné, 

startovací a jiné expanzní přístroje a zařízení a střelivo a součásti potřebné k jeho 

                                                 
7 Vyhláška 7/1955 Ú.l., vyhláška o loveckých zbraních. In: ASPI [právní informační systém]. 

Wolters Kluwer ČR [cit. 1.12.2016] 

8 Vyhláška 124/1961 Ú.l., vyhláška o střelných zbraních a střelivu. In: ASPI [právní informační 
systém]. Wolters Kluwer ČR, § 1 [cit. 1.12.2016] 

9 Vyhláška 124/1961 Ú.l., vyhláška o střelných zbraních a střelivu. In: ASPI [právní informační 
systém]. Wolters Kluwer ČR, § [cit. 1.12.2016] 
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výrobě, popřípadě k sestavení nábojů do uvedených zbraní 10. Zbrojní průkaz se v této 

době vydával pouze na zbraně určené pro lovecké nebo sportovní využití, popřípadě 

k činnostem v souvislosti s výkonem zaměstnání či povolání, popřípadě osobní ochrany 

nebo ochrany majetku. Mohla jej získat jen osoba starší 18 let, která byla bezúhonná, 

fyzicky, duševně a odborně způsobilá k používání kulové zbraně, pokud tato skýtala 

záruku, že zbraně nebude zneužito11. Dále zákon definuje Hromadné povolení k držení 

/hromadný zbrojní průkaz/, které vydávala organizacím místo „pouhého“ zbrojního 

průkazu okresní správa Sboru národní bezpečnosti. Povolení sloužilo jak k zajišťování 

ochrany majetku, tak ke sportovním, či loveckým účelům, za splnění určitých zákonem 

stanovených podmínek. Oprávnění držet a nosit loveckou brokovou zbraň bylo stále 

podmíněno „pouze“ držením platného loveckého lístku, nebylo zapotřebí zbrojního 

průkazu. Taktéž historické zbraně bylo možno držet bez příslušného oprávnění.  

Zákon nabyl účinnosti dnem 1. dubna 1984 a byl nepatrně pozměněn zákonem 

49/1990 Sb., ze dne 1. března 1990, kterým se mění a doplňuje zákon. č. 147/1983 Sb., 

o zbraních a střelivu.12  

1.1.5 ZÁKON Č. 288/1995 Sb., O STŘELNÝCH ZBRANÍCH A ST ŘELIVU 

(ZÁKON O STŘELNÝCH ZBRANÍCH) 

Zákon je datován ke dni 3 listopadu 1995 a byl schválen Parlamentem České 

republiky. Zákon o střelných zbraních sjednocoval podmínky držení a nošení zbraně 

pod jedno oprávnění zbrojního průkazu. Tento již rozlišoval 8 skupin zbrojních 

průkazů, o které mohl žadatel požádat po splnění zákonem stanovených podmínek, jako 

bylo dosažení dolní věkové hranice žadatele za podmínky jeho způsobilosti k právním 

úkonům a zdravotní způsobilosti. Další podmínkou bylo úspěšné složení zkoušky 

odborné způsobilosti vykonané před zkušebním komisařem, která se skládala 

z teoretické a praktické části. V neposlední řadě musel být žadatel bezúhonný a 

                                                 
10 Zákon č. 147/1983 Sb., zákon o zbraních a střelivu. In: ASPI [právní informační systém]. Wolters 

Kluwer ČR, § 2 [cit. 3.12.2016] 

11 Zákon č. 147/1983 Sb., zákon o zbraních a střelivu. In: ASPI [právní informační systém]. Wolters 
Kluwer ČR, § 7 odst. 1 [cit. 3.12.2016] 

12 Zákon č. 147/1983 Sb., zákon o zbraních a střelivu. In: ASPI [právní informační systém]. Wolters 
Kluwer ČR, [cit. 3.12.2016] 
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spolehlivý a mít místo pobytu na území České republiky. Po splnění stanovených 

podmínek si mohl žadatel písemně požádat u Okresního ředitelství policie České 

republiky o vydání zbrojního průkazu, na které byla přesunuta pravomoc ze státní 

správy daného úseku. Zbrojní průkaz byl vydáván na dobu 5 let a šlo jej na základě 

žádosti opakovaně prodloužit. Tím, že zákon o střelných zbraních sjednotil podmínky 

držení a nošení zbraní, došlo například v praxi k tomu, že v prvních letech platnosti 

tohoto zákona o zbraních si museli všichni držitelé loveckých lístků, kteří chtěli i nadále 

vykonávat právo myslivosti, splnit zákonem stanovené podmínky a požádat o vydání 

zbrojního průkazu. Tím také došlo k výraznému navyšování držitelů zbrojních průkazů 

a zahlcení žádostmi příslušných oddělení Okresních ředitelství policie České republiky.   

Zákon nabyl účinnosti dnem 1. března 1996 a v takovémto znění byl účinný až do 8. 

března 2002 kdy nabyl účinnosti zákon č. 119/2002 Sb. o střelných zbraních a střelivu 

(zákon o zbraních).13 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
13 Zákon č. 288/1995 Sb., zákon o střelných zbraních a střelivu. In: ASPI [právní informační systém]. 

Wolters Kluwer ČR, § 7 odst. 1 [cit. 3.12.2016] 
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2 SOUČASNÝ LEGISLATIVNÍ STAV 

2.1 ZÁKON Č. 119/2002 Sb.  

Zákon je datován ke dni 8. března 2002 a byl schválen Parlamentem České 

republiky. Jedná se o komplexní právní úpravu problematiky zbrojního práva v České 

republice. Je to vlastně taková bible pro každého držitele zbrojního průkazu, která 

upravuje mimo jiné práva a povinnosti držitelů zbraní anebo střeliva a možnosti 

nabývání vlastnictví, držení či nošení zbraně nebo střeliva.14Pro potřeby této práce se 

zaměřím zejména na část věnující se problematice zbrojního průkazu, ve vztahu 

k vydání prvního zbrojního průkazu. 

2.1.1 ZBROJNÍ PRŮKAZ 

V § 16 zákona o zbraních se hovoří o zbrojním průkazu jako o veřejné listině, která 

fyzickou osobu opravňuje k nabývání vlastnictví a držení zbraně nebo střeliva do těchto 

zbraní v rozsahu oprávnění stanovených pro jednotlivé skupiny zbrojního průkazu a 

v rozsahu těchto oprávnění k jejich nošení.15V praxi je to karta o velikosti 7 x 10 cm, 

obsahující jméno a příjmení držitele, datum narození, datum vydání průkazu, kdo jej 

vydal, dále zbrojní skupiny pro které je platný a jeho samotná platnost. Mimo tyto údaje 

je opatřen fotografií držitele a je zalit v plastové fólii opatřené hologramem. Zbrojní 

průkaz je vydáván na dobu 10 let a lze jej na základě žádosti o prodloužení opakovaně 

vystavit.  

Zbrojní průkaz je často přirovnáván k průkazu řidičskému, jelikož fyzická osoba 

musí splnit podobné zákonem stanové podmínky. Obdobně jako řidičský průkaz je 

rozdělen do skupin de facto do pěti skupin podle účelu užívání zbraně nebo střeliva a 

podle rozsahu oprávnění do skupin: 

 

                                                 
14 Zákon o zbraních [online]. [cit. 12.12.2016]. Dostupné z: https://cs.wikipedia.org/wiki/Zákon_o_ 

zbraních 

15 Zákon č. 119/2002 Sb., zákon o střelných zbraních a střelivu, ve znění pozdějších předpisů. In: 
ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 16 odst. 1 [cit. 2.1.2017] 
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A – ke sběratelským účelům; 

B – ke sportovním účelům; 

C – loveckým účelům; 

D – k výkonu zaměstnání nebo povolání; 

E – k ochraně života, zdraví nebo majetku.16 

2.1.2 VYDÁNÍ ZBROJNÍHO PR ŮKAZU 

O zbrojní průkaz žadatel žádá na příslušném útvaru Odboru služby pro zbraně a 

bezpečnostní materiál, kde na předepsaném tiskopise vyplní osobní údaje a doplní, o 

které skupiny zbrojního průkazu žádá. Ze zákona nevyplývá žádné omezení počtu 

skupin, o které si může žadatel požádat, nevylučuje se tak jejich kumulace. 

V praxi je však jedna z důležitých fází pro žadatele o vydání prvního zbrojního 

průkazu si uvědomit, k jakému účelu bude zbrojní průkaz využívat, jaké zbraně si hodlá 

registrovat a podle toho pak velmi pečlivě zvážit, o jakou skupinu zbrojního průkazu si 

požádat. Např. zájemce o myslivost si nebude žádat o skupinu D, pro vlastní ochranu, 

protože má spíše vztah k dlouhým střelným zbraním.  

Zároveň je každá skupina nově vydaného zbrojního průkazu (netýká se 

prodlužovaných zbrojních průkazů) zpoplatněna kolkovou známkou 700,-Kč, což pro 

spoustu žadatelů může být zásadní po stránce finanční. 

K žádosti o vydání zbrojního průkazu je žadatel povinen připojit posudek o 

zdravotní způsobilosti, doklad o odborné způsobilosti, fotografii přesně stanovených 

rozměrů a parametrů identifikující aktuální podobu žadatele a v neposlední řadě 

kolkové známky v patřičné výši. 

Pokud se žadatel o vydání zbrojního průkazu v posledních 10 letech před podáním 

žádosti nepřetržitě zdržoval více než 6 měsíců mimo území České republiky, je povinen 

                                                 
16 Zákon č. 119/2002 Sb., zákon o střelných zbraních a střelivu, ve znění pozdějších předpisů. In: 

ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 16 odst. 2 [cit. 2.1.2017] 
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k žádosti doložit doklady podobné výpisu z Rejstříku trestů a evidence přestupků ze 

státu, v němž pobýval. Tyto doklady musí být řádně vyhotoveny tlumočníkem 

zapsaným v seznamu znalců a tlumočníků a přeloženy do jazyka českého. Nejsou-li 

žadateli tyto doklady vydány, musí místo nich předložit čestné prohlášení, že při pobytu 

v jiném státě nebyl uznán vinným pro trestný čin, kvůli kterému by již nebyl považován 

za bezúhonného nebo uznán vinným z přestupku, jehož spácháním by pozbyl 

spolehlivosti. Má-li žadatel místo pobytu ještě v jiném členském státě, je povinen též 

předložit předchozí souhlas tohoto členského státu s vydáním zbrojního průkazu, který 

musí být též přeložen znalcem do českého jazyka.17  

Podmínky pro vydání zbrojního průkazu fyzické osobě jsou jednoznačně vymezeny 

v § 18 zákona o zbraních:   

• trvalý pobyt na území České republiky; 

• dosažení předepsaného věku; 

• způsobilost k právním úkonům; 

• zdravotní způsobilost; 

• odborná způsobilost; 

• bezúhonnost; 

• spolehlivost.18 

 

2.2 POŽADAVKY NA ŽADATELE ZBROJNÍHO PR ŮKAZU 

2.2.1 VĚKOVÁ HRANICE PRO VYDÁNÍ ZBROJNÍHO PR ŮKAZU 

Podmínky věkové hranice pro vydání zbrojního průkazu jsou uvedeny v § 19 zákona 

o zbraních a liší se z důvodu práv držení zbraně a to u každé jednotlivé skupiny.   

                                                 
17 Zákon č. 119/2002 Sb., zákon o střelných zbraních a střelivu, ve znění pozdějších předpisů. In: 

ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 18 [cit. 2.1.2017] 

18 Zákon č. 119/2002 Sb., zákon o střelných zbraních a střelivu, ve znění pozdějších předpisů. In: 
ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 18 odst. 1 [cit. 2.1.2017] 
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Zbrojní průkaz skupiny A, D nebo E lze vydat jen osobě starší 21 let, pokud tento 

zákon nestanoví jinak. 

Zbrojní průkaz skupiny B nebo C lze vydat jen osobě starší 18 let, pokud tento zákon 

nestanoví jinak. 

Zbrojní průkaz skupiny B lze vydat osobě starší 15 let, která je členem občanského 

sdružení zabývajícího se sportovní činností podle národních nebo mezinárodních 

pravidel a řádů a součástí této činnosti je střelba, jsou-li splněny ostatní podmínky pro 

jeho vydání. 

Zbrojní průkaz skupiny C lze vydat žáku střední školy nebo středního odborného 

učiliště staršímu 16 let, pokud v osnovách školy či učiliště je zahrnuta výuka myslivosti 

a jsou-li splněny ostatní podmínky pro jeho vydání. 

Zbrojní průkaz skupiny D lze vydat žáku střední školy nebo středního učiliště 

staršímu 18 let, pokud v osnovách školy nebo učiliště je zahrnuta výuka puškařského 

oboru nebo střeliva.19 

Obecná věková hranice 21 let pro získání zbrojního průkazu je tak u skupiny A - pro 

sběratelství, skupiny D - pro výkon zaměstnání a též u skupiny E - ochrany života, 

zdraví a majetku. Věková hranice žadatelů o získání zbrojního průkazu starších 18 let 

pak u sportovních a loveckých účelů - s výjimkou sportovních střelců starších 15 let, 

kteří jsou členem některého z občanských sdružení, zabývajících se sportovní střelbou 

podle národních a mezinárodních pravidel a řádů. 

Výjimka týkající se věkové hranice 16 let u studentů odborných škol s výukou 

myslivosti, je podmíněna úspěšným ukončením příslušného vzdělávacího programu 

středního vzdělání. 

U obou výše uvedených výjimek musí být splnění příslušných podmínek 

prokazatelně doloženo doporučujícím stanoviskem školy, příp. sportovního klubu, jakož 

                                                 
19 Zákon č. 119/2002 Sb., zákon o střelných zbraních a střelivu, ve znění pozdějších předpisů. In: 

ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 19 odst. 1 až 5 [cit. 20.12.2016] 
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i písemným souhlasem zákonného zástupce. Tito žadatelé však i po vydání zbrojního 

průkazu mohou používat zbraně nebo střelivo ke sportovním nebo loveckým účelům 

pouze za přítomnosti osoby starší 21 let, která je držitelem zbrojního průkazu skupiny B 

nebo C a to nejméně 3 roky.  

U skupiny D je pak výjimka 18 let podmíněna studiem na škole, kde se připravuje 

žadatel na výkon povolání v příslušném puškařském oboru nebo střeliva. V případě 

neúspěšného ukončení vzdělávacího programu středního vzdělání je zbrojní průkaz 

skupiny D příslušným útvarem policie odňat. 

2.2.2 ZPŮSOBILOST K PRÁVNÍM ÚKON ŮM 

Tento pojem se užíval do 1. ledna 2014, podle současné terminologie se užívá 

pojmu svéprávnost, což podle ustanovení 4 odst. 1 zákona č. 89/2012 občanského 

zákoníku se má za to, že každá svéprávná osoba má rozum průměrného člověka i 

schopnost užívat jej s běžnou péčí a opatrností a že to každý od ní může v právním styku 

důvodně očekávat.20 , 

2.2.3 ZDRAVOTNÍ ZP ŮSOBILOST 

Zdravotní způsobilosti je v zákoně o zbraních věnována obsáhlá část a to v § 20 a § 

20a zákona o zbraních. Prvně je v nich upraveno, kdo vydává Posudek o zdravotní 

způsobilosti, což pro potřeby žádosti o vydání zbrojního průkazu je pouze lékař se 

specializovanou způsobilostí v oboru všeobecné praktické lékařství, v oboru praktické 

lékařství pro děti a dorost nebo v oboru pracovní lékařství.21  

V praxi to znamená, že praktický lékař, u kterého je žadatel registrován, - v případě 

žadatelů o skupinu D lékař poskytující zaměstnavateli závodní preventivní péči - tomuto 

vydá na základě výsledku lékařské prohlídky posudek o zdravotní způsobilosti k držení 

zbrojního průkazu skupin, o které si žádá.  

                                                 
20 Zákon č. 89/2012 Sb., zákon občanský zákoník. In: ASPI [právní informační systém]. Wolters 

Kluwer ČR, § 4 odst. 1 [cit. 20.12.2016] 

21 Zákon č. 119/2002 Sb., zákon o střelných zbraních a střelivu, ve znění pozdějších předpisů. In: 
ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 20 odst. 2 [cit. 20.12.2016] 
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Do posudku vyznačí, zda osoba je či není zdravotně způsobilá, případně je 

zdravotně způsobilá za splnění určitých podmínek, - např. povinnost žadatele používat 

při použití zbraně dioptrických brýlí nebo naslouchátka. Nevylučuje se možnost, že 

žadateli může být ze strany lékaře vydán posudek o zdravotní způsobilosti jen na 

některou ze skupin, o které si žádá, neboť jeho zdravotní stav vylučuje držení zbrojního 

průkazu určité skupiny. 

Posuzování zdravotní způsobilosti k vydání zbrojního průkazu společně s výčtem 

nemocí, které vylučují a omezují zdravotní způsobilost je podrobně uveden ve Vyhlášce 

493/2002 Sb., o posuzování zdravotní způsobilosti k vydání nebo prodloužení platnosti 

zbrojního průkazu a o obsahu lékárničky první pomoci provozovatele střelnice ze dne 

14. listopadu 2002. Pro potřeby posouzení zdravotního stavu žadatele tak má lékař 

právo vyžádat i další potřebná odborná vyšetření, které není sám schopen provést. 

V praxi to může být například potřeba psychologického vyšetření.  

V § 20a zákona o zbraních je rovněž jasně stanoven postup a povinnosti lékaře při 

zjištění, že pacient trpí nemocí, vadou nebo je ve stavu, který vylučuje nebo omezuje 

jeho zdravotní způsobilost a dále postup příslušného útvaru policie, které bude tato 

skutečnost lékařem sdělena.  

Platnost posudku o zdravotní způsobilosti žadatele je časově omezena, přičemž ke 

dni podání žádosti o vydání zbrojního průkazu nesmí být starší 3 měsíců.  

Zvláštní povinnosti se týkají držitelů zbrojního průkazu skupiny D, kteří jsou 

povinni podrobit se u posuzujícího lékaře ve lhůtě 2 měsíců přede dnem uplynutí 60 

měsíců ode dne vydání zbrojního průkazu lékařské prohlídce a posudek o zdravotní 

způsobilosti následně dodat příslušnému Oddělení služby pro zbraně a bezpečnostní 

materiál policie České republiky.  

Osobně si myslím, že pro potřeby vydání zbrojního průkazu je současný legislativní 

stav k posuzování zdravotní způsobilosti dostačující.   
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2.2.4 ODBORNÁ ZPŮSOBILOST 

Být odborně způsobilý, je důležitou podmínkou pro vydání zbrojního průkazu. Při 

skládání zkoušky odborné způsobilosti je na ni, nejen ze strany zkušebních komisařů 

jmenovaných Ministerstvem vnitra kladen velký důraz. Samotná Zkouška odborné 

způsobilosti se skládá ze dvou dílčích, na sebe navazujících částí - a to teoretické části, 

následované praktickou částí zkoušky. Zkouška má u žadatele ověřit potřebné znalosti 

z právních předpisů a bezpečnou manipulaci se zbraní zakončenou samotnou střelbou.  

Odborná způsobilost žadatele o zbrojní průkaz skupiny A až E je věnováno v § 21 

zákona o zbraních.  

(1) Žadatel o vydání zbrojního průkazu skupiny A až E prokazuje odbornou 

způsobilost zkouškou vykonanou před zkušebním komisařem. Ten po úspěšném 

vykonání zkoušky vydá žadateli doklad o odborné způsobilosti. 

 

(2) Zkušebního komisaře určuje příslušný útvar policie. 

 

(3) Zkouška odborné způsobilosti žadatele o vydání zbrojního průkazu skupiny A až 

e se skládá z teoretické a praktické části. Obsahová náplň praktické zkoušky se 

musí lišit podle skupin zbrojního průkazu (§16 odst. 2). 

 

(4) Teoretická část zkoušky se provádí formou písemného testu a žadatel při ní 

osvědčuje znalost: 

a) tohoto zákona a právních předpisů vydaných k jeho provedení; 

b) zvláštních právních předpisů upravujících oprávněné použití zbraně; 

c) nauky o zbraních a střelivu; 

d) zdravotnického minima. 

 

(5) Praktická část zkoušky se skládá ze: 

a) zjištění znalostí bezpečné manipulace se zbraněmi a střelivem;  

b) střelby na pevný cíl. 
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(6) Ke zkoušce odborné způsobilosti se žadatel o vydání zbrojního průkazu skupiny 

A až E přihlašuje na předepsaném tiskopise, jehož vzor stanoví prováděcí právní 

předpis. Přihláška obsahuje údaje uvedené v § 17 odst. 1 a podává se u 

příslušného útvaru policie, který podané přihlášky eviduje v seznamu žadatelů o 

vykonání zkoušky odborné způsobilosti podle data doručení a nejpozději do 2. 

měsíců od podání přihlášky oznámí žadateli termín a místo konání zkoušky. 

Termín a místo konání zkoušky musí být žadateli oznámeny nejpozději 10 dnů 

přede dnem konání zkoušky. Nedostaví-li se žadatel k vykonání zkoušky, oznámí 

příslušný útvar policie za podmínek stanovených ve větě třetí žadateli nový 

termín zkoušky. Pokud se žadatel ani po oznámení nového termínu zkoušky 

opakovaně bez náležité omluvy na zkoušku nedostaví, příslušný útvar policie 

jeho přihlášku odloží; o odložení provede pouze záznam do spisu. 

 

(7) Pokud žadatel při zkoušce odborné způsobilosti neuspěl, může se znovu přihlásit 

ke zkoušce podle odstavce 6 nejdříve po uplynutí 3 měsíců ode dne neúspěšného 

vykonání zkoušky. Požádá-li o určení jiného zkušebního komisaře, příslušný 

útvar policie jeho žádosti vyhoví.  

 

(8) Náklady spojené s provedením zkoušky odborné způsobilosti žadatele o vydání 

zbrojního průkazu skupiny A až E, včetně odměny zkušebního komisaře, hradí 

žadatel; může je hradit i držitel zbrojní licence.  

 

(9) Obsahovou náplň teoretické a praktické části zkoušky, způsob provedení a 

celkové vyhodnocení zkoušky odborné způsobilosti žadatele o vydání zbrojního 

průkazu skupiny A až E a výši odměny zkušebního komisaře stanoví prováděcí 

právní předpis.22 

V praxi to znamená, že si žadatel podá na příslušném útvar Oddělení služby pro 

zbraně a bezpečnostní materiál řádně vyplněnou přihlášku ke zkoušce odborné 

způsobilosti s uvedením konkrétních skupin zbrojního průkazu, o které si žádá. 

                                                 
22 Zákon č. 119/2002 Sb., zákon o střelných zbraních a střelivu, ve znění pozdějších předpisů. In: 

ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR [cit. 2.1.2017] 
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Přihláška je závazná, skupiny nelze dále měnit. Podání přihlášky je zpoplatněno 

kolkovou známkou v hodnotě 100,-Kč. Po podání přihlášky je zařazen do seznamu 

žadatelů o vykonání zkoušky odborné způsobilosti.  

Po vyhlášení termínu zkoušky a určení zkušebního komisaře, je žadatel buď 

písemně, příp. telefonicky vyrozuměn nejpozději 10 dní předem o datu a místu konání 

zkoušky odborné způsobilosti. 

Poté, co se žadatel dostaví v určený čas na danou střelnici, je zkušebním komisařem 

ověřena jeho totožnost a uhrazena odměna zkušebního komisaře ve výši 600,-Kč, kterou 

si v hotovosti od žadatele převezme proti potvrzení přímo komisař. Dále je povětšinou 

vybrán od žadatelů poplatek pro provozovatele střelnice, zahrnující náklady spojené 

s vykonáním zkoušky odborné způsobilosti /za použití střelnice, zapůjčení zbraní, 

spotřebované střelivo apod./. Tyto poplatky se pohybují řádech stokorun až tisícikorun 

v závislosti na konkrétní střelnici.  

Po splnění uvedené administrativy jsou žadatelé komisařem seznámení s průběhem 

zkoušek odborné způsobilosti, dále s povely a signály, které budou při zkoušce odborné 

způsobilosti použity a v neposlední řadě s provozním řádem střelnice.  

Následuje samotná teoretická část zkoušky, která se provádí písemným testem. 

Tento je složen z 30 otázek, z nichž 22 otázek se týká znalostí právních předpisů 

hodnocených 3 body, pěti otázek ze znalosti nauky o zbraních a střelivu, hodnocených 2 

body a zbývajícími třemi otázkami ze znalostí zdravotnického minima, hodnocených 1 

bodem.  Test trvá maximálně 40 minut, přičemž žadatel je hodnocen stupněm „prospěl“ 

nebo „neprospěl“.  

V teoretické části zkoušky je žadatel hodnocen stupněm „prospěl“, jestliže bez 

nápovědy a pomůcek získá z písemného testu nejméně: 

• 67 bodů, jde-li o žádost o provedení zkoušky k vydání zbrojního průkazu 

skupiny A; 

• 71 bodů, jde-li o žádost o provedení zkoušky k vydání zbrojního průkazu 

skupin B a C; 
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• 74 bodů, jde-li o žádost o provedení zkoušky k vydání zbrojního průkazu 

skupin D a E. 

Jde-li o žádost o provedení zkoušky k vydání zbrojního průkazu s více skupinami, je 

žadatel hodnocen stupněm „prospěl“, jestliže dosáhne v písemném testu nejméně tolik 

bodů, kolik jich je třeba získat v případě skupiny, u které je požadováno dosažení 

nejvíce bodů. 

Je-li v teoretické části zkoušky žadatel hodnocen stupněm „neprospěl“, praktická 

část zkoušky se již nevykonává a dosažený výsledek je celkově hodnocen stupněm 

„neprospěl“. 23 

Aby tedy žadatel v teoretické části uspěl, je potřeba dokonale se naučit soubor 491 

testových otázek, z nichž jsou testy pro teoretickou část namíchány. Testy jsou 

vydávány Policejním prezídiem, které je i průběžně aktualizuje dle aktuálně platné 

legislativy. Jinak jsou snadno dostupné na internetu, jakož i v několika mobilních 

aplikacích, které žadateli umožňují přípravu na zkoušku odborné způsobilosti téměř 

kdekoliv.  

Po úspěšném složení teoretické části zkoušky následuje zkouška praktická, kde 

žadatel k prokázání znalostí bezpečné manipulace se zbraní předvede: 

a) prohlídku zbraně za účelem zjištění, zda není v nabitém stavu; 

b) částečné rozebrání a složení zbraně v rozsahu, který je nutný k běžnému 

vyčištění zbraně po střelbě;  

c) postup při přípravě zbraně a střeliva ke střelbě, při přerušení střelby, při zjištění 

závady na zbrani při střelbě a při ukončení střelby.24   

                                                 
23 Vyhláška č. 115/2014 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o zbraních. In: ASPI [právní 

informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 7 odst. 1[cit. 2.1.2017] 

  

24 Vyhláška č. 115/2014 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o zbraních. In: ASPI [právní 
informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 5 odst. 1[cit. 2.1.2017] 
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Poté, co žadatel správně předvede uvedené činnosti, následuje střelba na pevný cíl. 

Střelba se provádí v poloze vstoje za použití ochranných pomůcek, které jsou stanoveny 

provozním řádem střelnice, nebo určením zkušebního komisaře. Při střelbě se použijí 

zbraně obvyklého typu a odpovídající skupině zbrojního průkazu, kterou žadatel uvádí 

v přihlášce, dle níže uvedeného: 

a) skupiny A a B dlouhá kulová nebo krátká kulová zbraň; 

b) skupiny C dlouhá kulová a dlouhá broková zbraň; 

c) skupiny D a E krátká kulová zbraň.25 

V praktické části zkoušky je žadatel hodnocen stupněm „prospěl“ v případě, že 

zvládnul praktickou část, při které osvědčil bezpečnou manipulaci se zbraní a střelivem 

a současně při střelbě na pevný cíl dosáhl:  

a) nejméně 2 zásahy v terči z dlouhé kulové zbraně na vzdálenost 25 m z 5 možných 

výstřelů v čase nejdéle 5 minut nebo nejméně 2 zásahy v terči z krátké kulové 

zbraně na vzdálenost 10 m z 5 možných výstřelů v čase nejdéle 5 minut, jde-li o 

žádost o provedení zkoušky k vydání zbrojního průkazu skupiny A; 

b) nejméně 4 zásahy v terči z dlouhé kulové zbraně na vzdálenost 25 m z 5 možných 

výstřelů v čase nejdéle 5 minut nebo nejméně 4 zásahy v terči z krátké kulové 

zbraně na vzdálenost 10 n t 5 možných výstřelů v čase nejdéle 5 minut, jde-li o 

žádost o provedení zkoušky k vydání zbrojního průkazu skupiny B; 

c) nejméně 4 zásahy v terči z dlouhé kulové zbraně na vzdálenost 25 m z 5 možných 

výstřelů v čase nejdéle 5 minut a nejméně 3 zásahy terče z brokové zbraně na 

vzdálenost 25 z 2 možných výstřelů v čase nejdéle 3 minuty, jde-li o žádost o 

provedení zkoušky k vydání zbrojního průkazu skupiny C; 

d) nejméně 4 zásahy v terči z krátké kulové zbraně na vzdálenost 15 m z 5 možných 

výstřelů v čase nejdéle 2 minut, jde-li o žádost o provedení zkoušky k vydání 

zbrojního průkazu skupiny D; 

                                                 
25 Vyhláška č. 115/2014 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o zbraních. In: ASPI [právní 

informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 6 odst. 1[cit. 2.1.2017] 
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e) nejméně 4 zásahy v terči z krátké kulové zbraně na vzdálenost 10 m z 5 možných 

výstřelů v čase nejdéle 3 minut, jde-li o žádost o provedení zkoušky k vydání 

zbrojního průkazu skupiny E.26  

Při praktické části se vždy ukáže, jak velkou část žadatelé věnovali přípravě. Za ne 

zcela vyhovující považuji skutečnost, že dosud není uzákoněna povinnost projít si 

obdobným kurzem, jakým je například povinná příprava v autoškole pro získání 

řidičského oprávnění, která by – dle mého názoru - jistě značně přispěla k úspěšnému 

složení zkoušky odborné způsobilosti.  

Spousta stávajících žadatelů se nyní spoléhá na své mnohdy i pár desítek let staré 

zkušenosti z povinné vojenské přípravy, případně před vykonáním zkoušky odborné 

způsobilosti zajdou jednou na střelnici, kde si v krátkosti nechají vysvětlit zacházení se 

zbraní, vystřelí zde pár nábojů a následně jdou na zkoušky.  

Přísloví „Opakování je matka moudrosti“ zde platí dvojnásobně, neboť střelná zbraň 

v rukou nedostatečně připravené osoby může více škodit než pomáhat. Nedělám si iluze 

o tom, že více jak polovina držitelů zbrojního průkazu jsou aktivními střelci, kteří 

pravidelně navštěvují střelnici, kde tak drilují manipulaci a bezpečné zacházení se 

zbraní. Samotná střelba je vždy až taková třešnička na dortu, ale základem je hlavně 

bezpečná manipulace se zbraní, aby nedošlo k neštěstí. 

Z tohoto důvodu se domnívám, že by se mělo zapracovat zejména na povinné 

přípravě či absolvování povinného kurzu, aby žadatel byl nucen na střelnici několikrát 

před zkouškou odborné způsobilosti dojít a pod odborným dohledem drilovat bezpečné 

zacházení se zbraní.  

I přes úspěšné složení Zkoušky odborné způsobilosti některých žadatelů o zbrojní 

průkaz občas nejsem příliš přesvědčen o správnosti rozhodnutí vydat těmto 

jednotlivcům zbrojní průkaz, byť předepsané zkoušky ze zákona splnili.   

                                                 
26 Vyhláška č. 115/2014 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o zbraních. In: ASPI [právní 

informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 8 odst. 1[cit. 2.1.2017] 
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Po absolvování obou částí zkoušky s hodnocením „prospěl“ je žadateli vystaveno 

Osvědčení odborné způsobilosti, které následně přiloží při žádosti o vydání zbrojního 

průkazu na příslušném Oddělení služby pro zbraně a bezpečnostní materiál.  

V případě, že žadatel neprospěl při praktické části, má možnost tuto část jednou 

opakovat a to nejdříve 15 pracovních dnů a nejpozději 2 měsíců ode dne, kdy byl 

v praktické zkoušce hodnocen stupněm „neprospěl“. Pokud žadatel neuspěje již v 

teoretické části zkoušky, může si novou přihlášku ke Zkoušce odborné způsobilosti 

podat nejdříve po uplynutí 3 měsíců ode dne neúspěšného vykonání zkoušky.  

2.2.5 BEZÚHONNOST 

Pro účely vydání zbrojního průkazu je velmi důležitou podmínkou být bezúhonný. 

Být bezúhonný v praxi znamená zajištění, aby zbrojní průkaz nezískala fyzická osoba, 

která se dopustila závažného trestného činu, pokud již od pravomocného rozsudku nebo 

ukončení výkonu trestu neuplynula zákonem stanovená doba. Bezúhonnost fyzické 

osoby se posuzuje podle § 22 zákona o zbraních. 

(1) Za bezúhonného podle tohoto zákona se nepovažuje ten, kdo byl pravomocně 

uznán vinným trestným činem: 

 

a) vlastizrady, rozvracení republiky, teroru, teroristického útoku, sabotáže, 

vyzvědačství, válečné zrady, účasti na organizované zločinecké skupině, 

obecného ohrožení, získání kontroly nad vzdušným dopravním prostředkem, 

civilním plavidlem a pevnou plošinou, ohrožení bezpečnosti vzdušného 

dopravního prostředku a civilního plavidla, zavlečení vzdušného dopravního 

prostředku do ciziny, vraždy nebo genocidia, za který byl uložen výjimečný trest 

nebo trest odnětí svobody na více než 12 let nebo mladistvému trestní opatření 

odnětí svobody nepodmíněně na 5 až 10 let; 

b) uvedeným v písmenu a), za který byl uložen trest odnětí svobody na 5 až 12 let, 

nebo úmyslným trestným činem proti životu a zdraví, proti svobodě a právům na 

ochranu osobnosti, soukromí a listovního tajemství, proti lidské důstojnosti 

v sexuální oblasti nebo jiným úmyslným trestným činem spáchaným se zbraní, za 



31 

který byl uložen trest odnětí svobody převyšující 5 let a od ukončení výkonu 

trestu odnětí svobody neuplynulo alespoň 20 let; 

c) uvedeným v písmenu a) nebo b) nebo jiným úmyslným trestným činem, jestliže od 

právní moci rozsudku nebo od ukončení výkonu trestu odnětí svobody v případě, 

že tento byl uložen, 

1. neuplynulo alespoň 10 let, jestliže byl uložen trest odnětí svobody převyšující 2 

roky; 

2. neuplynulo alespoň 5 let, jestliže byl uložen trest odnětí svobody nepřevyšující 2 

roky nebo jiný trest než trest odnětí svobody; 

3. neuplynuly alespoň 3 roky, jestliže bylo upuštěno od potrestání, podmíněně 

upuštěno od potrestání s dohledem, upuštěno od uložení trestního opatření 

mladistvému anebo podmíněně upuštěno od uložení trestního opatření 

mladistvému nebo byla sice vyslovena vina, ale nebyl uložen trest v trestním 

řízení, v němž došlo k pokračování trestního stíhání na žádost obviněného anebo 

obžalovaného, nebo nebylo uloženo trestní opatření poté, co bylo odstoupeno od 

trestního stíhání mladistvého podle zvláštního právního předpisu; 

d) spáchaným z nedbalosti za porušení povinnosti v souvislosti s držením, nošením 

nebo používáním zbraně nebo střeliva, pokud od právní moci rozsudku 

neuplynuly alespoň 3 roky. 

 

(2) Za bezúhonného podle tohoto zákona se nepovažuje ten, kdo byl v cizině 

pravomocně uznán vinným činem, jehož znaky odpovídají znakům některého 

z trestných činů uvedených v odstavci 1. Doba, po kterou není osoba 

považována za bezúhonnou, je obdobná jako v odstavci 1. 

 

(3) Příslušný útvar policie požádá za účelem posouzení bezúhonnosti fyzické osoby 

o vydání opisu z evidence Rejstříku trestů. Žádost o vydání opisu z evidence 

Rejstříku trestů a opis z evidence Rejstříku trestů se předávají v elektronické 

podobě, a to způsobem umožňujícím dálkový přístup. Při posuzování 

bezúhonnosti fyzické osoby se nepřihlíží k zahlazení odsouzení podle zvláštního 
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právního předpisu ani k jiným případům, v nichž nastává účinek, že se na 

pachatele hledí, jako by nebyl odsouzen. 27 

Podklady pro posouzení bezúhonnosti si policie vyžaduje přes informační síť 

intranet v rámci systému Rejstřík trestů, čímž se urychluje průběh správního řízení. 

Opis rejstříku trestů je doručen obratem v řadě několika minut. V nutných případech je 

možné si vyžádat stanoviska od vyšetřujících orgánů policie, kteří v rámci vyšetřování 

konali nebo konají vyšetřování, - příp. zaslání spisového materiálu od soudů, který ve 

věci rozhodoval.  

2.2.6 SPOLEHLIVOST 

Spolehlivost fyzické osoby se posuzuje podle § 23 zákona o zbraních. 

(1) Za spolehlivého podle tohoto zákona se nepovažuje ten, 

 

a) jehož trestní stíhání pro úmyslný trestný čin bylo pravomocně podmíněno 

zastaveno nebo bylo pravomocně rozhodnuto o podmíněném odložení návrhu na 

potrestání, a dosud neuplynula zkušební doba nebo lhůta, v níž má být 

rozhodnuto, zda se osvědčil; 

b) kdo prokazatelně nadměrně požívá alkoholické nápoje nebo prokazatelně požívá 

návykové látky; 

c) kdo pro vnitřní pořádek a bezpečnost představuje vážné nebezpečí svým 

jednáním, za které byl v posledních třech letech pravomocně uznán vinným ze 

spáchání více než jednoho přestupku nebo jednání, které má znaky přestupku 

1) na úseku zbraní a střeliva nebo na úseku munice; 

2) na úseku používání výbušnin; 

3) na úseku ochrany před alkoholismem a jinými toxikomániemi nebo obdobného 

přestupku proti bezpečnosti a plynulosti provozu na pozemních komunikacích; 

4) na úseku obrany České republiky; 

5) proti veřejnému pořádku; 

                                                 
27 Zákon č. 119/2002 Sb., zákon o střelných zbraních a střelivu, ve znění pozdějších předpisů. In: 

ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 22 odst. 1 až 3 [cit. 3.1.2017] 
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6) proti občanskému soužití; 

7) proti majetku;  

8) na úseku zemědělství, myslivosti a rybářství tím, že úmyslně neoprávněně zasáhl 

do výkonu práva myslivosti nebo do výkonu rybářského práva anebo úmyslně 

lovil zvěř nebo chytal ryby v době hájení. 

 

(2) Příslušný útvar policie je oprávněn vyžádat si za účelem posouzení spolehlivosti 

fyzické osoby podle odstavce 1 písm. c) opis z evidence přestupků vedené 

Rejstříkem trestů.28 

 

Zbrojní průkaz je vydávám příslušným oddělením Policie České republiky, odboru 

služby pro zbraně a bezpečnostní materiál a to ve správním řízení.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
28 Zákon č. 119/2002 Sb., zákon o střelných zbraních a střelivu, ve znění pozdějších předpisů. In: 

ASPI [právní informační systém]. Wolters Kluwer ČR, § 23 odst. 1 a 2 [cit. 3.1.2017] 
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3 DŮVODY POŘIZOVÁNÍ ZBROJNÍHO PR ŮKAZU 

Za jakých podmínek lze získat zbrojní průkaz jsme si objasnili v předchozí kapitole, 

doposud však nepadlo žádné slovo o tom, co vede žadatele k jeho pořízení. Důvodů 

může být samozřejmě spousta, - někdo si pořizuje zbrojní průkaz, protože má vztah 

k historii a chce zbraně sbírat, jiný se chce věnovat sportovní střelbě, v dalším vzplanul 

zájem o přírodu a chce se věnovat myslivosti, jiný potřebuje zbrojní průkaz, aby mohl 

vykonávat zaměstnání, -nicméně, v posledních dvou letech je nejdiskutovanější a 

nejžádanější skupinou zbrojního průkazu, které si žadatelé pořizují, skupina E pro 

osobní ochranu.  

Osobně si myslím, že rapidní zvýšení stavu žadatelů o první zbrojní průkaz 

v posledních dvou letech souvisí s medializací evropské uprchlické krize, která započala 

v dubnu 2015.  

V tuto dobu požádala Itálie EU o svolání mimořádného summitu, jakožto reakci na 

smrt asi 1200 lidí, kteří v dubnu 2015 zahynuli u libyjského pobřeží při snaze dostat se 

do Evropy. V průběhu následujících letních měsíců docházelo k postupnému 

prohlubování krize a k jejímu rozšíření do oblasti střední Evropy, přičemž nejzávažnější 

situace nastala během měsíce září a října, kdy byl počet běženců resp. uprchlíků 

přicházejících zejména po Balkánské migrační trase nejvyšší. V následujících měsících 

se (ve srovnání s předchozím obdobím) postupně uklidnila vlna uprchlíků. I přesto za 

celý rok 2015 přijaly členské státy Evropské unie dle statistického úřadu Evropské unie 

cca. 1 256 000 žádostí o azyl.  

Současně s touto evropskou uprchlickou krizí došlo v listopadu 2015 k teroristickým 

útokům v Paříži a následně v březnu 2016 k teroristickým útokům v Bruselu, což 

poukázalo na přítomnost teroristů mezi imigranty, díky čemuž se obrátila pozornost 

k bezpečnostním rizikům spojeným s krizí.  

Názory na příčiny migrační krize se liší. Převládá názor, že krize je způsobena 

kombinací několika faktorů. Nejčastěji zmiňovaným je chybějící ochrana hranic 

Evropské unie v kombinaci s převaděčstvím, válečnou situací v zemích, z nichž 
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uprchlíci pocházejí, dále náboženský, etnický a ekonomický útlak v zemích původu a 

v neposlední řadě vzestup Islámského státu.  

Právě v době mého působení na Odboru pro zbraně a bezpečnostní materiál jsem 

zaznamenal v hromadných sdělovacích prostředcích informace, že občané České 

republiky zvyšují svůj zájem o zbrojní průkazy a ve velkém nakupují zbraně a střelivo. I 

já jsem postupně zaznamenal - dle podaných přihlášek - narůstající počet zájemců o 

vykonání zkoušek odborné způsobilosti a s tím spojenému vydání zbrojního průkazu. 

Pokud se člověk zamyslí nad důvody, zvyšujícího se zájmu o vydání prvního zbrojní 

průkazu, tak se osobně domnívám, že souvisí právě s migrační vlnou, která je, dle mého 

názoru nepochybně spjata s již uvedenými teroristickými útoky a aktivitami Islámského 

státu, tak jak je vídáme právě v médiích.  

Pro potvrzení hypotézy, o rapidním nárůstu počtu žadatelů o první zbrojní průkaz 

v souvislosti s obdobím, kdy byla medializována evropská uprchlická krize spojená 

s teroristickými útoky v Evropě, jsem srovnal statistiky Služby pro zbraně a 

bezpečnostní materiál v Olomouckém kraji, ve kterém působím, a to jak s celkovými 

počty nových držitelů zbrojního průkazu v letech 2013 – 2016 tak současně i s počty 

držitelů zbrojní skupiny E. 
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Tabulka 1: Přehled počtu držitelů zbrojních průkazů 2013-2016 

Rok 2013 2014 2015 2016 

Počet držitelů 

zbrojního 

průkazu 

17030 17204 17395 18130 

Počet nových 

držitelů 

zbrojního 

průkazu 

489 517 707 1096 

Počet držitelů 

skupiny E 

12427 12784 13033 13809 

Zdroj: Statistika služby pro zbraně a bezpečnostní materiál, online, cit. 23.1.201729 

 

Jak je patrné z tabulky, zatímco v letech 2013 a 2014 bylo v Olomouckém kraji 

v průměru kolem 500 nových držitelů zbrojního průkazu, tak již v roce 2015 ve 

srovnání s rokem 2014 stoupl počet nových držitelů zbrojního průkazu o 190 žadatelů a 

v následujícím roce 2016 dokonce o 579 žadatelů. 

Pokud si tedy položím otázku, zda za zvýšeným počtem uchazečů o vydání prvního 

zbrojního průkazu v letech 2015 – 2016 může migrační vlna spojená s teroristickými 

útoky a aktivitami Islámského státu, tak za sebe rozhodně odpovídám ANO.  

Je samozřejmé, že v hromadných sdělovacích prostředcích se moc o důvodech, 

vedoucích ke zvýšenému zájmu o vydání zbrojního průkazu nemluví, neboť pohnutky 

žadatelů o vydání prvního zbrojního průkazu nejsou soustavně mapovány. 

                                                 
29 Statistika služby pro zbraně a bezpečnostní materiál [online]. [cit. 23.1.2017]. Dostupné z 

http://portal.pcr.cz/pnpp/rszbm/SitePages/Statistiky_SZBM.aspx 
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Mohli bychom mluvit o zvýšeném zájmu například o myslivost, o sportovní střelbu, 

nebo o sběratelství a s ním spojené větší zálibě a zájmu o zbraně, nicméně já si myslím, 

že za to může především strach. Strach z imigrantů, v souvislosti s jejich absolutně 

jinou kulturou žití, strach z imigrantů, kteří páchají teroristickou činnost, strach 

z uprchlíků, kteří se hrdě hlásí k islámu, kde je kultura ovlivněna násilím, strach z nově 

zavlečených nemocí, které nejsou v Evropě natolik časté.  

Z výše uvedených důvodů se domnívám, že by se i nadále měla Česká republika 

držet své stávající imigrační politiky, odmítat imigranty, jakož i kvóty na 

přerozdělování uprchlíků - a to i za cenu sankcí za jejich neplnění - a v tomto přístupu 

zaujímat společné stanovisko s dalšími státy Visegrádské skupiny – Polska, Slovenska a 

Maďarska a s tím spojenou zvýšenou ochranou vnějších hranic a vytvoření společné 

pohraniční stráže. Lidé, žádající o vydání zbrojního průkazu, myslí na sebe, na ochranu 

své rodiny, dětí, svého bezpečí. Mám za to, že kdyby bylo nejhůř, byli by ochotní své 

nejbližší bránit i za použití palné zbraně.  

 Vzhledem k tomu, že většina žadatelů o první zbrojní průkaz si tedy pořizuje 

zbrojní průkaz skupiny E, především z důvodu možnosti použití na sebeobranu, měla by 

tím spíše samotnému pořízení si zbrojního průkazu předcházet kvalitní příprava na 

praktickou část zkoušky odborné způsobilosti, která by vedla k zafixování si správných 

návyků manipulace se zbraní. Ta pak povede k eliminaci případné větší újmy na zdraví 

osob a škody na majetku v případě použití zbraně. Vzhledem k tomu bude další část této 

práce věnována právě této přípravě.  
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4 PRAKTICKÁ P ŘÍPRAVA ŽADATELE KE ZKOUŠCE 

ODBORNÉ ZPŮSOBILOSTI 

Příprava na teoretickou část Zkoušky odborné způsobilosti je v současné době 

individuální záležitostí každého žadatele. Někomu stačí na přípravu několik málo hodin, 

jiný se zase bude stejné otázky učit několik týdnů, příp. měsíců. Nicméně, manipulovat 

a bezpečně zacházet se zbraní se člověk učí neustále po celý život.  

Zbraň v rukách nezodpovědného jedince se může stát nebezpečnou, nezřídka i 

smrtící, zbraní. Proto by se zvlášť manipulaci se zbraní měla věnovat podstatná část 

přípravy na Zkoušku odborné způsobilosti, tak aby se stala zcela rutinní činností. 

Pro držitele řidičského oprávnění bych to celé přirovnal k řízení motorového 

vozidla. K přemístění z místa na místo, musíme také nejen vlastnit řidičský průkaz, ale 

zejména musíme být schopni použít nabyté znalosti, návyky a dovednosti spojené 

s ovládáním motorového vozidla současně se znalostí dopravních předpisů.  

K tomu, aby si průměrný začátečník od prvního seznámení se se zbraní osvojil 

bezpečné návyky a bezpečné zacházení s určitou zbraní, je potřeba několik hodin tvrdé 

dřiny. Je spousta žadatelů, kteří praktickou přípravu na Zkoušku odborné způsobilosti 

podcení a jdou to tzv. „zkusit“. Doufají v cizí pomoc, případně shovívavost komisaře. 

Bohužel, jak jsem se již zmiňoval v této práci, příprava se zbraní k praktické části 

zkoušky je jen a pouze soukromou věcí žadatele a je tedy jen na něm, jaký čas jí věnuje. 

Samozřejmě příprava stojí, stejně jako vše jiné, peníze, které se však žadateli jistě 

vrátí tím, že nebude v případě zaplacené neúspěšně vykonané zkoušky tuto nucen 

opakovat a opětovně platit. Při mé práci jsem se již mnohokrát setkal s neúspěšnými 

žadateli, kteří přípravu na praktickou zkoušku podcenili, a proto bych chtěl i touto prací 

objasnit, jak se na zkoušku připravit, aby se minimalizovalo riziko neúspěchu. 

Příprava na zkoušku musí být samozřejmě vedena postupně, nelze začínat prvně 

ostrou střelbou a až následně učit žadatele se zbraní manipulovat. Pro začátek je dobré 

se naučit obecné bezpečnostní zásady tzv.  

Bezpečnostní desatero pro manipulaci s palnou zbraní 
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1. Se zbraní zacházej vždy tak, jako by byla nabitá, dokud se nepřesvědčíš o opaku. 

2. Před použitím zbraně se podrobně seznam s její konstrukcí a funkcí, nepoužívej 

zbraň bez svolení jejího držitele nebo vlastníka. 

3. Při manipulaci se zbraní se soustřeď pouze na tuto činnost a nezabývej se ničím 

jiným, co se zbraní přímo nesouvisí. 

4. Nemiř (ani žertem) a nesměřuj ústí zbraně na jiné osoby a mimo bezpečné 

prostory. 

5. Při střelbě a před ní nepoužívej alkohol ani drogy. 

6. Při zacházení vždy drž zbraň pevně a manipuluj s ní tak, aby byl spolehlivě 

vyloučen její pár a nedošlo ke zranění ani k nechtěnému výstřelu. 

7. Zbraň nabíjej až bezprostředně před střelbou. 

8. Ke střelbě používej pouze náboje odpovídající ráží a provedením zbrani.  

9. Při závadě nebo podezření na poruchu zbraně ihned zastav střelbu. 

10. Při střelbě používej účinné chrániče sluchu a ochranné brýle.30 

Tyto obecné bezpečností zásady je důležité nejen znát, ale zejména umět aplikovat 

při manipulaci s jakýmkoliv typem zbraně. Protože by pro začátečníka bylo nebezpečné 

používat ostré střelivo, volí se pro začátek cvičné střelivo pro bezpečný nácvik 

manipulace se zbraněmi, které neobsahuje žádné výbušné složky.  

Následně by se měl začátečník seznámit s konstrukcí a funkcí konkrétní zbraně a 

střeliva, na které byl měl aplikovat naučené obecné bezpečnostní zásady. Po seznámení 

se s konstrukcí a funkcí zbraně, by měla přijít na řadu manipulace se zbraní, při které se 

použije školního cvičného náboje. V této fázi výcviku se začátečníkovi vštěpují 

základní návyky, které se později prohlubují v návyky, které mohou nastat 

v nestandardních situacích, jako je například závada na zbrani při střelbě. 

Poté, co začátečník zvládá na povely kvalitní manipulaci se zbraní, přichází na řadu 

samotná ostrá střelba na pevný terč. Z osobní zkušeností vím, že je vhodné učit 

začátečníka u pistole střílet na terč, který se nachází v delší vzdálenosti, než je 

standartní vzdálenost terče u Zkoušky odborné způsobilosti, neboť když se naučí 

                                                 
30 KOMENDA, J. Manipulace se zbraní při zkoušce odborné způsobilosti: pro žadatele o zbrojní 

průkaz. 4. vyd. Brno, 2016, s. 9. ISBN 978-80-260-9978-9 
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kvalitně střílet na delší vzdálenost, je pro něj střelba na požadovanou vzdálenost u 

zkoušky takovou pomyslnou „třešničkou na dortu“ 

V praxi jsou nejčastěji v rámci praktické zkoušky použity tyto zbraně: 

• jako krátká kulová zbraň - pistole ráže 9 mm Luger (9x19), 

• jako dlouhá kulová zbraň – malorážka ráže 22 LR, 

• jako dlouhá broková zbraň – dvojka nebo kozlice ráže 12.31   

Obecně je možné použít při zkoušce i jiné zbraně jako například revolver, nebo 

dlouhou kulovou zbraň kulovnici, či kulobrokovou zbraň. Pro potřeby této práce 

rozeberu ty nejčastěji používané.  

4.1 MANIPULACE A ST ŘELBA S KRÁTKOU KULOVOU 

ZBRANÍ 

Manipulace s krátkou kulovou zbraní bývá obecně nejnebezpečnější, neboť 

vzhledem k jejímu malému rozměru a nízké hmotnosti, lze často byť jen nepatrným 

pohybem rychle měnit směr střelby a tím pádem i způsobit nechtěné zasažení cíle 

v prostoru, který není určen ke střelbě. Proto je důležité znát obecnou charakteristiku 

zbraně. Nejčasněji používanou zbraní je samonabíjecí pistole výrobce ČZ vzor CZ 75, 

proto popíšu činnost při manipulaci ve vztahu k ní.  

Definice pistole by mohla znít jako krátká ruční palná zbraň obvykle s jednou 

hlavní s drážkovaným vývrtem a nábojovou komorou, která je nedílnou součástí 

hlavně.32 K základním konstrukčním částem patří: tělo zbraně s rukojetí, hlaveň, závěr, 

bicí a spoušťové ústrojí a zásobník.  

                                                 
31 KOMENDA, J. Manipulace se zbraní při zkoušce odborné způsobilosti: pro žadatele o zbrojní 

průkaz. 4. vyd. Brno, 2016, s. 15. ISBN 978-80-260-9978-9 

32 KOMENDA, J. Manipulace se zbraní při zkoušce odborné způsobilosti: pro žadatele o zbrojní 
průkaz. 4. vyd. Brno, 2016, s. 21. ISBN 978-80-260-9978-9 
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Obrázek 1: Pistole CZ 75 

 

Zdroj: zbraně kvalitně, online, cit. 15.1.201733 

 

Pro potřeby Zkoušky odborné způsobilosti je manipulace spojená s 

provedením prohlídky zbraně za účelem zjištění, zda není nabitá a částečné rozebrání 

zbraně v rozsahu nezbytném pro její vyčištění. 

Bezpečná prohlídka zbraně se provede tak, že se uchopí zbraň do silné ruky tak, aby 

byl ukazovák natažen podél těla zbraně a tlakem palcem silné ruky na tlačítko 

vypouštění zásobníku - se uvolní zásobník. Tento uchopíme slabou rukou a vyjmeme 

z těla zbraně. Zásobník se zkontroluje a odloží. Následně uchopíme slabou rukou závěr 

                                                 
33 Zbraně kvalitně [online]. [cit. 15.1.2017]. Dostupné z: https://zbranekvalitne.cz/zbrojni-

prukaz/nauka-o-zbranich 
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a tahem vzad jej natáhneme a provedeme vizuální kontrolu zásobníkové šachty a 

nábojové komory. Po zjištění, že je zbraň v nenabitém stavu, pozvolna vrátíme závěr do 

přední polohy a bezpečně za pomocí prstů slabé ruky vypustíme kohout a odložíme 

zbraň na stůl. Je nezbytné, aby veškerá uváděná manipulace byla prováděna osou 

hlavně ve směru bezpečného prostoru, který je určen vedoucím cvičení.  

Po prohlídce zbraně následuje, její rozebrání. U zkoušky, pokud je zbraň odložena 

na stůl, je potřeba opakovaně provést kontrolu zbraně, zda je v nenabitém stavu. Pro 

rozebrání zbraně uchopíme zbraň silnou rukou a vypustíme kohout do přední polohy. 

Slabou rukou stáhneme závěr mírně vzad a tlakem vytlačíme dřík záchytu závěru, který 

odložíme. Následuje již sejmutí závěru z rámu pistole a následné rozebrání závěru, z 

něhož vyjmeme vratnou pružinu s tyčí, vedoucí vratnou pružinu a hlaveň. Takto 

rozebraná zbraň se stejným způsobem složí zpět a nakonec zkontroluje její funkčnost 

natažením a vypuštěním závěru.    

Po ověření funkčnosti přichází samotná střelba. Nejdůležitější je zde uvést, že 

jakákoliv činnost na palebné čáře je podřízena povelům řídícího střelby, při zkouškách 

komisaře. Pistole a náboje jsou připraveny na palebné čáře na stole a následují povely a 

činnost:  

• Řídící střelby zavelí NABÍJET. Žadatel si nasadí chrániče sluchu popřípadě očí, 

uchopí pistoli a provede její prohlídku za účelem zjištění, zda není nabitá a 

odloží pistoli s vyjmutým zásobníkem na stůl. Zásobník naplní předepsaným 

počtem nábojů a zasune jej do těla zbraně, stáhne závěr vzad, čímž dojde 

k zasunutí náboje do nábojové komory. Zajistí zbraň a obouruč ji drží u těla, 

ústím hlavně směřujícím k terčům a zahlásí, že je ke střelbě připraven.   

 

• Řídící střelby zavelí PÁLIT. Žadatel zamíří zbraň do terčového prostoru, odjistí 

si zbraň, přesune ukazovák na jazýček spoušť a provede mířenou střelbu. Po 

ukončení střelby zahlásí její ukončen, načež vysune zásobník z těla zbraně a 
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předloží zbraň i zásobník řídícímu střelby ke kontrole. Po prohlídce stáhne závěr 

do přední polohy a zbraň odloží na stůl. Následuje prohlídka terčů.34  

Samotná střelba je prováděna na vzdálenost 10m nebo 15m, přičemž je rozhodující 

zda žadatel žádá o skupinu D nebo E. Je používán pistolový mezinárodní terč, nebo bílý 

terč o rozměru 550 x 550 mm. Důležité je uvést, že na úvod je prováděna střelba tzv. 

nástřelná série se třemi náboji, která slouží k ověření funkčnosti a nastřelení zbraně. Až 

poté následuje ostrá střelba s pěti náboji, která slouží k vyhodnocení. Podmínkou pro 

splnění střeleb ze strany žadatele, je mít z pěti zásahů čtyři v terči.  

4.2 MANIPULACE S DLOUHOU KULOVOU ZBRANÍ 

Manipulace s dlouhou kulovou zbraní je vzhledem k rozměrům méně rizikovou 

činností než u pistole. Díky větší délce zbraně lze jen stěží neúmyslně mířit do 

zakázaného prostoru. Oproti pistoli však má téměř vždy jemnější spoušť, proto je 

citlivější na nechtěné odpálení.  

Jako nejběžnější jsou při zkouškách používány opakovací malorážky výrobce ČZ, 

typu ZKM 451/452. V následujícím proto popíšu činnost při manipulaci ve vztahu k ní.  

Malorážka je dlouhá kulová palná zbraň na střelivo ráže 22 Long Rifle s okrajovým 

zápalem a je určena zejména ke sportovním a loveckým účelům. Tento typ malorážky 

má funkci opakovací, což znamená, že před každým výstřelem je třeba ručně pohybem 

závěru vyhodit z nábojové komory vystřelenou nábojnici a zavést do nábojové komory 

další náboj. Závěr je ovládán pomocí vnější kliky.35  

K základním konstrukčním částem patří tělo zbraně s pouzdrem závěru, hlaveň a 

závěr.  

                                                 
34 KOMENDA, J. Manipulace se zbraní při zkoušce odborné způsobilosti: pro žadatele o zbrojní 

průkaz. 4. vyd. Brno, 2016, s. 47-48. ISBN 978-80-260-9978-9 

35 Manipulace se zbraněmi [online]. [cit. 2017-01-04]. Dostupné z: http://zbranekvalitne.cz/zbrojni-
prukaz/manipulace-se-zbranemi 
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Obrázek 2: Malorážka ZKM 451 

 

Zdroj: zbraně kvalitně, online, cit. 15.1.201736 

 

Tak jako u pistole je potřeba u Zkoušky odborné způsobilosti provést kontrolu 

zbraně za účelem zjištění, zda není v nabitém stavu a zároveň částečné rozebrání zbraně 

v rozsahu nezbytném pro její vyčištění.  

Bezpečná prohlídka se provede tak, že si v prvé řadě ujasníme, kde se nachází 

bezpečný prostor, do kterého po celou dobu bude směřovat osa hlavně. Uchopíme zbraň 

                                                 
36 Zbraně kvalitně [online]. [cit. 15.1.2017]. Dostupné z: https://zbranekvalitne.cz/zbrojni-

prukaz/nauka-o-zbranich 
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oběma rukama, přičemž silná ruka drží zbraň za pažbu s prstem podél těla zbraně a 

slabá ruka předpažbí. Slabou rukou vyjmeme zásobník, který následně odložíme na stůl. 

Silnou rukou následně otevřeme závěr a pohledem zkontrolujeme zásobníkovou šachtu 

a nábojovou komoru. Pokud je prázdná, zbraň uvedeme do původního stavu a odložíme.  

Po provedené kontrole následuje rozebrání zbraně, spočívající v tom, že opakovaně 

provedeme kontrolu zbraně a po otevření závěru, zatlačíme jazýček spouště vpřed nebo 

vzad podle typu zbraně a tahem vzad vysuneme závěr zbraně. Při skládání zbraně se 

postupuje pouze obráceným postupem.  

Po rozebrání zbraně přichází na řadu samotná střelba. Stejně jako u pistole, je 

jakákoliv činnost na palebné čáře podřízena povelům řídícího střelby, přičemž jakákoliv 

činnost musí být prováděna ústím zbraně do bezpečného prostoru. Na palebné čáře je to 

zpravidla prostor terčů. Malorážka a náboje jsou připraveny na palebné čáře na stole a 

následují povely a činnost:  

• Řídící střelby zavelí NABÍJET. Žadatel si nasadí chrániče sluchu popřípadě očí, 

uchopí malorážku a provede její prohlídku za účelem zjištění, zda není nabitá a 

odloží ji s vyjmutým zásobníkem na stůl. Zásobník naplní předepsaným počtem 

nábojů a zasune jej do těla zbraně. Otevře závěr, přičemž tahem vzad a 

následným tahem vpřed vsune náboj do nábojové komory a uzavře závěr. Zajistí 

zbraň a zahlásí, že je připraven ke střelbě.   

 

• Řídící střelby zavelí PÁLIT. Žadatel zamíří zbraň do terčového prostoru, odjistí 

si zbraň, přesune ukazovák na jazýček spouště a provede mířenou střelbu. Po 

ukončení střelby zahlásí její ukončení, načež otevře závěr, vysune zásobník 

z těla zbraně a předloží zbraň a zásobník řídícímu střelby ke kontrole. Po 

prohlídce odloží zbraň na stůl. Následuje prohlídka terčů.37  

Střelba je prováděna na vzdálenost 25 m na malorážkový mezinárodní terč nebo bílý 

terč o rozměru 250 x 250 mm. Stejně jako u pistole je nejprve prováděna nástřelná série 

                                                 
37 KOMENDA, J. Manipulace se zbraní při zkoušce odborné způsobilosti: pro žadatele o zbrojní 

průkaz. 4. vyd. Brno, 2016, s. 67-68. ISBN 978-80-260-9978-9 
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třemi náboji, která slouží k ověření funkčnosti a nastřelení zbraně. Až poté následuje 

ostrá střelba. Pro splněná této části zkoušky opět musí být terč zasažen 4 zásahy v terči 

z pěti možných. 

 

4.3 MANIPULACE A ST ŘELBA S DLOUHOU BROKOVOU 

ZBRANÍ 

Manipulace s dlouhou brokovou zbraní je sice oproti pistoli méně rizikovou, ovšem 

při nechtěném výstřelu do ohroženého prostoru, vzhledem k přímo letícím nebo 

odraženým brokům, hrozí větší ohrožení osob. Jako nejběžnější jsou při zkouškách 

používány brokovnice dvojka nebo broková kozlice jakýchkoliv typů.  

Brokovnice je dlouhá ruční palná zbraň minimálně s jednou brokovou hlavní 

s hladkým vývrtem, určená zejména ke sportovním a loveckým účelům. Hlavní 

(základní) částí brokovnice jsou hlaveň a rám s lůžkovým závěrem (baskule).38 

 

Obrázek 3: Brokovnice dvojka 

 

Zdroj: zbraně kvalitně, online, cit. 15.1.201739 

                                                 
38 Manipulace se zbraněmi [online]. [cit. 4.1.2017]. Dostupné z: http://zbranekvalitne.cz/zbrojni-

prukaz/manipulace-se-zbranemi 

39 Zbraně kvalitně [online]. [cit. 15.1.2017]. Dostupné z: https://zbranekvalitne.cz/zbrojni-
prukaz/nauka-o-zbranich 
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Obrázek 4: Brokovnice dvojka 

 

Zdroj: zbraně kvalitně, online, cit. 15.1.201740 

 

Tak jako u předchozích zbraní je potřeba u Zkoušky odborné způsobilosti provést 

kontrolu zbraně za účelem zjištění, zda není v nabitém stavu, a následně částečné 

rozebrání zbraně v rozsahu nezbytném pro její vyčištění.  

Po vytyčení si bezpečného prostoru, do něhož bude po celou dobu směřovat osa 

hlavně, uchopíme zbraň oběma rukama tak, aby ukazovák silné ruky nebyl umístěn 

v lučíku nebo na spoušti, ale natažen podél těla zbraně. Tlakem na temenní kličku tuto 

vychýlíme vpravo a současně s tlakem na pažbu tuto sklopíme tak, aby svazek hlavní 

směřoval stále do bezpečného prostoru. Po sklopení pažby provedeme vizuální kontrolu 

nábojových komor a hlavní, zda se v nich nenachází náboj. Po kontrole zavřeme 

brokovnici tlakem silné ruky do původní polohy, čímž dojde k uzamčení svazku hlavní 

kličkou a následně zbraň odložíme na stůl.  

                                                 
40 Zbraně kvalitně [online]. [cit. 15.1.2017]. Dostupné z: https://zbranekvalitne.cz/zbrojni-

prukaz/nauka-o-zbranich 
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Po pokynu opětovně provedeme kontrolu zbraně. Tlakem na záchyt předpažbí 

sejmeme předpažbí, které odložíme a sklopíme svazek hlavní, současně s jeho 

oddělením od pouzdra zbraně. Obráceným postupem zbraň složíme, odzkoušíme 

sklopením pažby funkčnost brokovnice a odložíme.  

Poté se přejde ke střelbě, u které platí stejné zásady jako při střelbě u pistole a 

malorážky. Brokovnice a náboje jsou připraveny na palebné čáře na stole a následují 

povely a činnost:  

• Řídící střelby zavelí NABÍJET. Žadatel si nasadí chrániče sluchu popřípadě očí, 

uchopí brokovnici a provede její prohlídku za účelem zjištění, zda není nabitá. 

Nabije brokovnici dvěma náboji, zajistí a zahlásí, že je připraven ke střelbě. 

   

• Řídící střelby zavelí PÁLIT. Žadatel zamíří zbraň do terčového prostoru, odjistí 

si zbraň, přesune ukazovák na jazýček spouště a provede mířenou střelbu. Po 

ukončení střelby zahlásí její ukončení, sklopí pažbu a z nábojových komor 

vytáhne vystřelené náboje. Po provedené kontrole zbraň odloží a následuje 

kontrola terčů.41  

Střelba je prováděna na vzdálenost 25 m na malorážkový mezinárodní terč nebo bílý 

terč o rozměru 250 x 250 mm. Stejně jako u předchozích zbraní je nejprve prováděna 

nástřelná série jedním nábojem, která slouží k ověření funkčnosti a nastřelení zbraně a 

až poté následuje ostrá střelba. Terč musí být zasažen min. třemi broky. Vzhledem 

k počtu broků v náboji (jedná se řádově o stovky broků) by však bylo umění tuto 

v zásadě drobou podmínku nesplnit.  

4.3.1 SHRNUTÍ BEZPEČNÉ MANIPULACE SE ZBRANÍ 

Při Zkouškách odborné způsobilosti, respektive při její praktické části zkoušky, se 

může stát mnoho nepředvídatelných událostí. Kromě zaseknutí náboje v nábojové 

komoře či výhozním okénku, kdy žadatel musí být schopen reagovat na vzniklou situaci 

                                                 
41 KOMENDA, J. Manipulace se zbraní při zkoušce odborné způsobilosti: pro žadatele o zbrojní 

průkaz. 4. vyd. Brno, 2016, s. 84-85. ISBN 978-80-260-9978-9 
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s chladnou hlavou a závadu odstranit, se může samozřejmě projevit stres žadatele, 

vedoucí k neopatrnému zacházení se zbraní, což v případě hrubého porušení zásad 

bezpečnosti je důvodem k ukončení zkoušky a hodnocení neprospěl.  

Proto by žadatelé měli věnovat pečlivou přípravu k této části zkoušky tak, aby se 

bezpečná manipulace se zbraní stala rutinní záležitostí, díky níž by se minimalizovalo 

riziko ohrožení života nebo zdraví osob či poškození majetku a to nejen na Zkoušce 

odborné způsobilosti, ale i získání zbrojního průkazu.  
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ZÁVĚR 

Cílem této práce bylo poskytnout laické i odborné veřejnosti pohled na podmínky 

vydání zbrojního průkazu v České republice, které musí žadatel o jeho vydání splnit, 

aby si o jeho vydání mohl požádat. 

Současně jsem také chtěl touto prací poukázat na - z mého pohledu nedostatečnou 

právní úpravu v zákoně č. 119/2012 Sb., o zbraních a střelivu – absentující povinnost 

absolvovat kurz bezpečné manipulace a střelecké přípravy, podobné přípravě ke 

zkoušce o vydání řidičského oprávnění.  

Z tohoto pohledu by se mohlo zdát, že shledávám stav současné legislativy jako 

nedostatečný, leč opak je pravdou. Česká legislativa zákona o zbraních z mého pohledu 

patří v rámci celosvětového měřítka k těm lepším, inovovaným a neustále se 

zkvalitňujícím zákonům. 

Práce se z globálního pohledu věnuje pouze nepatrné části zákona o zbraních a 

střelivu, nicméně části o to podstatnější pro tu část laické veřejnosti, která uvažuje o 

získání zbrojního průkazu. V práci podrobně rozebírám podmínky, spojení s jeho 

získáním. 

Práce by současně měla širší veřejnosti pomoci při přípravě na Zkoušku odborné 

způsobilosti žadatele o vydání zbrojního průkazu, při níž je rozhodující bezpečná 

manipulace se zbraněmi. Hrubé chyby jsou neomluvitelné, a jednoznačně vedou k 

předčasnému ukončení zkoušky.  

Samotné zbraně nejsou nebezpečné, nebezpečnými se stávají až v rukou 

nezodpovědných jedinců. A právě proto touto prací poukazuji na podceňovanou a 

nedostatečnou právní úpravu, která z mého pohledu absentuje v případě přípravy 

žadatele ke Zkoušce odborné způsobilosti. 

Možným řešením by z mého pohledu byla změna v zákoně č. 119/2002 Sb. o 

zbraních a střelivu, spočívající v uzákonění povinnosti účastnit se - před podáním si 

přihlášky ke Zkoušce odborné způsobilosti - kurzu odborné přípravy.  
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Kurz by v první části zahrnoval přípravu na teoretickou část Zkoušky odborné 

způsobilosti, zahrnující podrobný rozklad zákona č. 119/2002 Sb. o zbraních a střelivu, 

vyhlášky 115/2014 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o zbraních, nařízení 

vlády č. 338/2002 Sb., o technických požadavcích pro zabezpečení přechovávaných 

zbraní nebo střeliva a o podmínkách skladování, přechovávání a zacházení s černým 

loveckým prachem, bezdýmným prachem a zápalkami, vybraných paragrafových znění 

trestního zákoníku 40/2009 Sb. a v neposlední řadě zákona č. 156/2000 Sb., o ověření 

střelných zbraní a střeliva.  

Jeho další částí by byla příprava ze zdravotního minima v rozsahu několika hodin - s 

praktickými ukázkami ošetření vybraných zranění, které mohou vzniknout v souvislosti 

s použitím střelné zbraně.  

Ovšem nejpodstatnější částí kurzu by byla jeho třetí část, nauka o zbraních, spojená 

s předvedením bezpečné manipulace a zacházení se zbraní i střelivem, jakož i její 

aplikaci do praktického použití a samotná střelecká příprava.   

Až po jeho úspěšném absolvování by si tak žadatel mohl podat přihlášku ke 

Zkoušce odborné způsobilosti o vydání zbrojního průkazu, v opačném případě by nebyl 

ke zkoušce připuštěn.  

Vzhledem ke svým zkušenostem se domnívám, že přípravný kurz by vedl ke 

zvýšení celkové úspěšnosti u Zkoušky odborné způsobilosti, zejména ke zvýšení kvality 

při bezpečné manipulaci se zbraní a střelivem a v neposlední řadě i ke snížení střelných 

poranění, vznikajících díky ne příliš připraveným držitelům zbrojního průkazu.   
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